

Хожалова М.С.

*Научный руководитель: к.и.н., доцент И.В. Кузнецов
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
mkhozhalova@mail.ru*

Благотворительная деятельность Муромского купечества

Испокон веков Муром был известен как купеческий город. Известно, что в период с 1723 по 1917 гг. в Муроме насчитывалось 368 купеческих династий. [1]

Династией купцов Зворыкиных был внесен неоценимый вклад в торгово-промышленную и социокультурной сфере. До середины XVII века Зворыкины считались бобылями (малоимущие люди). И только потом можно проследить два основных очага проживания Зворыкиных. Первый на западной окраине города – приход церкви Дмитрия Солунского и второй в юго-восточном районе Муроме (приход церкви Спаса Нерукотворного образа).

Отдельные представители династии Зворыкиных достигают статус обеспеченных людей со второй половины XVII. Им доверяют сбор налогов и назначают таможенным головой (1674 год).

В первой четверти XVIII века Зворыкины заслужили почетный статус в обществе.

Зворыкины стали укреплять свой статус в торгово-промышленной и социокультурной сфере с первой половины XIX века. В Муромском обществе купцов стали чаще звучать имена Зворыкиных, которые объявили свое финансовое состояние по разряду 1-й гильдии. Но, в целом Зворыкины надолго задержались во 2-й и 3-й гильдии.

Династия Зворыкиных обрели яркую популярность и широкую славу в обществе и преуспели в благотворительном деле. За время существования института органа местного управления в дореволюционный период, в разные времена (с 1789 по 1907 гг.) 7 членов династии Зворыкиных удостоились ответственной и высоко почетной должности городского головы. Нельзя не отметить П.С. Зворыкина, который находился в этой должности более 10-ти лет за свои деяния.

Известен факт, что Зворыкины предоставляли весомую денежную помощь для малоимущих горожан, а так же оказывали огромную поддержку храмам и монастырям города. Зворыкины сыграли немаловажную роль в развитии образовательных и здравоохранительных сферах города. В дальнейшем Зворыкины неоднократно были вознаграждены как светскими, так и церковными властями.

Таким образом, отмечается, что муромская династия Зворыкиных оказала неоценимую и важную помощь развитию культуры и социально-экономической жизни города в период с XVII по XX века.

Семейство Жадиных приобрело статус купцов сравнительно рано (XVIIв).

За счет торговли полотном, Жадины стали купцами 2-й и 3-й гильдии в XVIII веке. В делах Муромского магистрата за конец XVIII века можно найти упоминания о трех братьев Жадиных: Федор, Андрей и Семен Трофимовичи. Помимо людей состоятельных Жадины считались так же и очень почетными жителями города. В подтверждение следует отметить, что при появлении в Муроме Городового положения (1785 год) первым головой города был избран Михаил Иванович Жадин.

Благодаря приложенным усилиям Д.С.Жадина в 1860 году на территории Напольного кладбища была возведена новая каменная церковь (разобрана в 1942 году). В дальнейшем забота о благоустройстве этого храма принадлежала семейству Жадиных. В 1869 и 18874 годах Жадины приобретают на свои средства колокола для колокольни Напольной кладбищенской церкви. 31августа 1878 года проводилось собрание Муромской городской думы. На этом собрании Василия Даниловича Жадина, представителя первой гильдии единогласно избирают церковным старостой Напольной церкви. Церковный староста на безвозмездной основе занимается своими хлопотными обязанностями. А именно спонсирует содержание и уровень

благоустройства храма и оплачивает ремонтные работы.

Не менее значимой персоной так же являлась и Мария Михайловна Жадина, которая впоследствии в женском начальном училище занимала должность попечительницы (1883 год). В дальнейшем в 1900 году кандидатура Жадиной была назначена в Муромскую женскую гимназию в качестве члена попечительского совета.

Регулярно, на протяжении ни одного десятка лет, органы местного самоуправления (Городская Дума) избирала представителей рода Жадиных.

Таким образом, Жадины внесли свою лепту в развитие просвещения и здравоохранения города Муром, а также, наряду с другими членами Городской Думы, помогали благоустроить город.

Литература

1. Чернышёв В. Я. газета "Муром.RU". № 20. 2010 г.